

港深議定跨年關口服務延時 已上報審批

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：由香港政務司司長領導的節慶安排跨部門工作小組昨日就今年聖誕節及元旦假期的情況及安排發放最新消息，稱預料屆時出入境人次將逾1300萬。

料聖誕元旦假期1300萬人次出入境

工作小組指出，今年聖誕節及元旦假期期間（即2024年12月21日至2025年1月1日），入境處預計約有1307萬人次（包括香港居民及訪客）經各海、陸、空管制站進出香港。經入境處與深圳出入境邊防檢查總站等內地部門協商後，預計約有1106萬人次會經各陸路邊境管制站進出香港。預計陸路出境高峰期為12月25日，出境人次約59.5萬，而入境高峰期為12月29日入境人次約62.6萬。

入境處估計假期期間羅湖管制站、落馬洲支線管制站及深圳灣管制站將會非常繁忙，預計每日平均分別約有23.5萬、20.3萬及13.1萬人次出入境。

因應除夕跨年倒數煙花匯演，特區政府與深圳市政府已商討好延長跨年夜的關口服務時間，包括建議深圳灣口岸的旅客清關服務由原來凌晨12時關閉，改為通宵服務；及羅湖口岸的旅客清關服務由原來凌晨12時關閉，延長至翌日凌晨2時。內地口岸部門已經按程序要求上報國家口岸部門進行審批，詳情會盡快公布。而港珠澳大橋口岸以及落馬洲／皇崗口岸在除夕夜會如常24小時通關。

為疏導假期期間的旅客流量，入境處已減少前線人員休假，以便彈性調配人手，加開檢查櫃枱及通道以疏導人流及車流。同時，入境處亦會增派保安人員協助維持旅客過關秩序。

另一方面，入境處亦會連同香港警務處、香港海關、港鐵公司在羅湖管制站成立聯合指揮中心，以作出相應的部署及採取適當措施，並與深圳邊檢總站等內地部門緊密聯繫，密切留意人流情況及在有需要時採取適當分流疏導措施，確保過關人流暢順。

籲盡量避免在繁忙時段過關

為避免旅客在口岸過關的輪候時間過長，入境處呼籲所有經陸路往返內地的旅客應預早計劃行程，盡量避免選擇在繁忙時段過關，並留意有關各邊境管制站交通情況的電台或電視廣播。旅客可瀏覽入境處網頁www.immd.gov.hk、入境處流動應用程式查看各邊境管制站的繁忙時間，及查閱各陸路邊境管制站的估計輪候過關狀況。

此外，各管制站已向訪港旅客提供更方便的自助離境服務「離境易」。這項服務採用容貌識別技術核實訪港旅客的身份，讓合資格並持有電子旅行證件的訪港旅客經「離境易」e-道辦理自助離境手續，無須預先登記。

節慶安排跨部門工作小組負責全面統籌並督導各政府部門有關除夕及元旦期間接待訪港旅客的預備工作，以及加強信息發布，方便市民及旅客按最新情況規劃行程。

前海海關保障澳門民生物資供應安全

【香港商報訊】記者姚志東報道：深圳市南山區不僅是高科技企業的搖籃，還是粵港澳大灣的「糧袋子」「油瓶子」。30年來，深圳南山的糧油、麵粉生產廠一直供應着港澳同胞和內地居民高品質米麵糧油，從未間斷。

為保障供澳麵粉油脂安全穩定，前海海關積極加強與轄區南順麵粉、南海油脂等主要供澳食品企業的「一對一」聯繫，了解企業貨物準備情況，執行科學查驗排期，提高查驗效率，滿足企業出貨計劃需求。據南海油脂有限公司的關務員林裕升表示：「前海海關專人專線第一時間響應我們的查驗預約，保障我們出口澳門食用油的快速順暢通關。」

2024年1月至11月，前海海關監管出口澳門油脂2106批，同比增長35%。下一步，前海海關將扎實做好監管與服務，為企業切實降本增效，築牢澳門民生物資供應的安全防線。

大灣區微短劇產業生態大會在深舉辦



活動現場。主辦方供圖

【香港商報訊】記者黃鳳鳴報道：12月19日，「劇耀騰城·灣匯四海」2024灣區微短劇產業生態大會在深圳南山區智恆產業園舉行。

著名導演、出品人、監製、武術指導、禮境傳媒有限公司創始人唐季禮致辭時表示，在作品中可以不斷嘗試創新的拍攝手法、技術和題材，不斷探索和突破，才能夠打造出具有影響力的優秀作品。

深圳市安樂聯隊投資發展有限公司總經理甘劍強介紹，本屆大會圍繞該主題開展不同行業話題的產業交流活動。希望通過此次活動的舉辦，讓更多的微短劇行業和數字創意企業了解智恆，與智恆攜手實現產業發展的騰飛。

深圳市文化廣電旅遊體育局為參會企業詳細介紹了深圳市文化廣電旅遊體育局發布的《關於促進網絡微短劇產業高質量發展的若干措施》的政策細則；深圳市微短劇服務中心為大家帶來深圳市微短劇備案審查和協拍服務政策的詳細解讀。

「美食孤島 世界味道」汕頭美食文化周開幕

【香港商報訊】記者桂芳鋒報道：12月20日，「美食孤島 世界味道」2024汕頭美食文化周開幕。啟動儀式上，汕頭市與「世界美食之都」潮州市共建美食城市聯盟，汕頭市文化廣電旅遊體育局與汕頭市潮菜研究院簽訂戰略合作協議。

「美食孤島 世界味道」2024汕頭美食文化周為期5天，現場設置了68個非遺美食項目，還有成都、順德、中國澳門、揚州、淮安、潮州「世界之味」城市美食圖片展覽、英歌舞巡遊、潮劇表演、流行歌曲演唱、潮菜美食大師鍾成泉、蔡振榮、紀瑞喜面對面講座、尋味汕頭視頻展播、美食剪紙互動等活動，將為市民和遊客帶來一場集美食、文化一體的盛宴。

皖黟縣宣傳紅色旅遊 憶崢嶸歲月遊多彩柯村

【香港商報訊】記者吳敏報道：12月20日，以「憶崢嶸歲月·遊多彩柯村」為主題的「柯村暴動」勝利90周年紀念活動在安徽黟縣柯村舉行。

據介紹，1934年12月18日，方志敏、粟裕等老一輩無產階級革命家率領「中國工農紅軍」北上抗日先遣隊進駐柯村休整，在柯村的紅色歷史上留下了濃墨重彩的一筆。

柯村鎮地處黟縣西北部，擁有豐富的紅色旅遊資源和獨特的紅色文化氛圍，在這片土地上，爆發了著名的「柯村暴動」。境內自然風光旖旎、人文景觀眾多，共同映襯出一幅絢麗多彩的「新安山居圖」。

紀念大會上，發布了「柯村暴動」勝利暨紅軍北上抗日先遣隊進駐柯村90周年活動倡議，舉行「紅色文化宣傳大使」授牌儀式、發布柯村全域旅遊手繪地圖發布，舉辦文化體驗活動「黑豬豬宴、山野食集」、交流分享會等。

前海數據經濟論壇舉辦 深圳籌建國家人工智能學院

【香港商報訊】記者林麗青報道：12月20日，前海數據經濟論壇「人工智能賦能商業」在前海國際人才港舉行。據透露，港中大（深圳）正牽頭籌建國家人工智能學院，以共同推動人工智能繁榮發展。

打造企業私有知識護城河

在論壇上，「人工智能帶來的不僅是機遇，更是挑戰。最大挑戰是人類社會健康，最大機遇是人機交互。」國家科技部原副部長張來武從人工智能顛覆創新理論，賦能數字經濟，賦予生態化三個方面進行了闡述。他表示，推動人工智能全產業鏈生態模式形成，通過數字化與智能合約等手段，鏈群模式得以高效運作，實現並超越傳統工業化企業的運作方式。

德勤中國合夥人厲濟民以「GenAI賦能企業決勝未來」為主題進行了分享。他認為，應該從業務場景、產品/代理層、模型層、知識層四個層面考慮企業級生成式AI運營模式。他建議，全民大規模時代，要打造企業私有知識護城河。「企業需要去梳理哪些知識是真正屬於企業自己的，而哪些知識是大模型已經掌握的，思考如何保護好自己的私有知識並存續自己特有的知識服務」。

Google Cloud資深機器學習架構師王順博士在《Google Cloud Gemini 2.0大模型助力出海企業創新》主旨演講中表示，Gemini 2.0大模型具備豐富的API、SDK等多項優勢功能，極大地便利了開發者快速集成和部署AI功能，降低了技術門檻，使得出海企業能夠更輕鬆地引入先進的AI技術。在提升業務效率、推動產品創新、拓展國際市場、加強數據安全與合規等方面為出海企業開闢創新機遇。

中國金融學會副秘書長、北京大學國家發展研究院院長黃益平，香港中文大學偉倫商業人工智能教授張曉東，滴灌通集團創始人兼行政總裁張高波圍繞「人工智能賦能金融」主題進行了分享；平安科技副總工程師王健宗，德勤管理諮詢客戶戰略與行業全國主管合夥人胡新春，筷子科技創始人兼首席執行官快決測科技聯合創始人陳萬鋒，香港中文大學（深圳）數據科學學院副院長王子卓就「人工智能賦能全球供應鏈與營銷」分享了各自的觀察。

論壇由深圳數據經濟研究院與香港中文大學（深圳）經管學院聯合舉辦，香港中文大學（深圳）經管學院學術院長、深圳數據經濟研究院學術院長熊偉教授闡述了論壇舉辦的初衷，「人工智能正以突飛猛進的速度推動技術創新與產業變革，深刻重塑商業模式與經濟結構。希望藉助本次論壇，激發更廣泛的思想碰撞，為行業未來發展注入動能，為經濟高質量發展提供啟示。」

聚焦人工智能賦能商業

論壇由深圳數據經濟研究院與香港中文大學（深圳）經管學院聯合舉辦，香港中文大學（深圳）經管學院學術院長、深圳數據經濟研究院學術院長熊偉教授闡述了論壇舉辦的初衷，「人工智能正以突飛猛進的速度推動技術創新與產業變革，深刻重塑商業模式與經濟結構。希望藉助本次論壇，激發更廣泛的思想碰撞，為行業未來發展注入動能，為經濟高質量發展提供啟示。」

依託香港中文大學（深圳）的雄厚師資力量，深圳高等金融研究院和經管學院在AI交叉學科終身教育、學術研究和產業轉化等方面已逐步產出成果。香港中文大學（深圳）協理副校長盧國師在論壇致辭中表示，大學高度重視人工智能學科的建設，他透露港中大（深圳）正在牽頭籌建國家人工智能學院。「希望在科研領域的強大優勢服務社會，賦能企業，進一步加強與各界的合作交流，共同推動人工智能領域的繁榮發展。」

接軌大上海 打造金西翼

浙江湖州在滬舉行推介會

【香港商報訊】12月20日，「在湖州看見美麗中國」（上海）推介會暨上海活動周開幕式在上海國家會展中心舉行。開幕式上，製造型、科技、人才等六大類70餘項重點合作項目完成簽約。

浙江湖州，地處長三角中心區域，東鄰上海、南連杭州、北接南京，與蘇州、無錫隔太湖相望，是滬、杭、寧三大城市的共同腹地，也是連接長三角南北兩翼和東中部地區的節點城市。

一直以來，湖州始終以開放的姿態接軌大上海、服務大上海、融入大上海。特別是長三角一體化發展上升為國家戰略以後，滬湖兩地聯繫更加緊密、合作更加多元，湖州被納入上海「1+8」大都市圈、成為G60科創走廊重要節點城市。

滬蘇湖高鐵開通在即

值得關注的是，本月底，上海活動周的重磅活動——滬蘇湖高鐵開通儀式將正式舉行。屆時，湖州將與上海實現高鐵直接聯通，融入上海「半小時交通圈」，成為唯一到上海、南京、杭州、合肥車程均在1小時內的高鐵樞紐城市，實現從地理中心到發展重心的躍升。

作為上海、蘇州、湖州基礎設施互聯互通的重大項目，滬蘇湖高鐵也是長三角高鐵聯通、補網、強鏈的重點項目。建成運營後，將進一步優化上海鐵路樞紐布局，完善區域路網布局，有效疏解滬寧、滬杭鐵路通道運輸壓力，方便沿線民眾出行，對於打造「軌道上的長三角」、促進沿線經濟社會發展和長三角一體化發展等具有重要意義。

建十字綜合運輸通道

該鐵路也是湖州提出打造「金西翼」概念的重要抓手。湖州將以滬蘇湖高鐵通車為有利契機，以滬蘇湖綠色產業廊道為空間依託，打通虹橋國際開放樞紐向西拓展的戰略通道，主動承接上海虹橋等區域的創新型企業、科創載體及高端人群，推動湖州全區域、全領域深度接軌大上海。

湖州的「高鐵夢」不止於此，一幅更大的藍圖緩



「在湖州看見美麗中國」（上海）推介會暨上海活動周開幕式。張劍攝

緩展開——《湖州市市土空間總體規劃（2021—2035年）》明確將加快構建聯通全國的十字綜合運輸通道，實現湖州30分鐘到達長三角核心城市、1小時到達長三角主要城市，3小時到達中部地區核心城市，5小時到達京津冀城市群和粵港澳核心城市。趙若涵

無人機+機械人清潔外牆 羅湖開闢低空經濟新應用



無人機與機械人進行高空外牆玻璃清洗。主辦方供圖

【香港商報訊】記者羅柳斌、伍敬斌報道：深圳羅湖保安服務集團近日在羅湖區粵海城展示了一項其創新清潔技術——無人機與機械人協作進行高空外牆玻璃清洗。這一技術演示不僅彰顯了深圳市羅湖區在推動低空經濟發展方面的創新成果，同時也為相關企業開闢了新的應用場景和發展機遇。

此次演示的無人機與機械人協作進行高空外牆玻璃清洗的技術，不僅體現了高度智能化、效率和安全性完美結合，也標誌着高層建築清潔領域的一項重大進步。在演示中，首先由無人機執行噴水清潔及降解液的噴灑任務，隨後爬牆機械人接手進行精細化清潔，最後小型機械人負責處理難以觸及的邊角細節。整個流程智能化程度高，操作流暢且高效。

深羅保副總經理楊劍介紹道，該技術從年初開始籌劃，投入了先進的設備，最終成功實現了無人機與機械人的無縫協作，為高空外牆玻璃清洗提供了全新的解決方案。

為全力推動低空經濟的發展，羅湖區致力於瞄準打

造低空經濟「全場景示範驗證中心」目標。為此，羅湖發布了《2024年深圳市羅湖區低空經濟重點應用場景需求清單》，推出了低空+文旅觀光、低空+物流運輸、低空+城市出行、低空+應急救援等10大類44個細分的應用場景，旨在通過搭建場景機會平台來增強應用場景的供給，充分釋放政府和市場主體的需求。

應用場景是低空經濟發展的重要驅動力。今年以來，羅湖區在這一領域取得了顯著進展，新增了10條文旅觀光航線和4條生產性物流航線，實現了10個街道的政務無人機全覆蓋，並開拓了無人機外牆清洗等創新業務。

大灣區科技時尚文化周&粵港澳時裝周落幕

【香港商報訊】記者陳彥潔報道：12月19日，第五屆粵港澳大灣區科技時尚文化周&粵港澳時裝周在廣州閉幕。活動以「時尚本質 灣區同潮」為主題，聚焦「數字時尚、美好生活」，全面展示了粵港澳大灣區在科技、時尚與文化領域的創新成就和全球影響力。

文化周舉辦了粵港澳大灣區可持續時尚文化高峰論壇及新青年高峰論壇。前者聚焦「雙碳目標」下的綠色發展、智能智造及科技文化融合，全球專家共話可

持續時尚新路徑；後者則以「時尚本質·創新未來」為主題，年輕設計師與行業精英匯聚一堂，探討時尚內核與創新趨勢，包括可持續發展、新材料應用等熱點。

第五屆粵港澳大灣區科技時尚文化周&粵港澳時裝周，展現了灣區時尚的獨特魅力。其中，「2024再造時尚創意大賽」頒獎典禮備受矚目，賽事由廣東省紡織工程學會等主辦，共吸引21所院校參與，最終

56件/套作品脫穎而出並斬獲多項大獎。

值得關注的是，共創計劃簽約儀式由廣東省粵港澳合作促進會時尚品牌委員會等牽頭，聯合多家團體、機構，響應百千萬工程戰略，簽署《百千萬工程實施計劃倡議書》，標誌大灣區時尚產業與百千萬工程深度融合。同時，粵港澳大灣區科技時尚文化周組委會與多家企業和機構簽署戰略合作協議，將推動大灣區時尚產業融合發展，提升全球競爭力。